

成才还有另一种可能

上海构建职业教育发展全路径



今年中考,上海市杨浦职校和上海师范大学共建的七年一贯制中本贯通学前教育专业首次招生,共录取30人,而报名人数超900人,录取率不到三十分之一。这一新推出的中本贯通专业受到学生、家长青睐的背后,是近十年来上海职业教育不断创新发展中,推动职业院校育人模式改革,构建职业教育发展全路径,为广大学生提供了一条同样优质的成才之路。

伴着悠扬的乐曲,身着练功服在练功房里练习舞蹈基本功的,是第一届上海市杨浦职校中本贯通学前教育专业的30名学生。刚一入校,每周两节舞蹈课、两节音乐课、两节美术课,便给了同学们一个下马威。以舞蹈课为例,从基本的形体训练、压腿,再到独立完成一段段基础舞蹈,对于绝大多数没有系统学习过艺术技能的同学来说,其中的挑战不言而喻。

作为30名学生中仅有的两名男生,虽然已经上了一个月的舞蹈课,金陈曦和徐黄权依然显得有些拘谨。虽然动作仍旧笨拙,但两名男生在尽力跟上大家的节奏。

作为上海市艺术教育特色学校,杨浦职校中本贯通学前教育专业的特点就是重视学生艺术素养的提升。将以往学前教育专业学生进入大学后才开始的艺术课

程,提前到中职三年实施。

在今年的中考中,杨浦职校中本贯通学前教育专业的最低录取分数线达到671分,位列全市所有中本贯通专业第二位,也超过了本市实验性示范性高中的录取分数线。学生和家长的青睐,也正折射出近年来职业教育的蓬勃发展引发的老百姓对职业教育的改观。

2014年,上海启动中本贯通模式试点工作。2021年,第一届中本贯通学生毕业。2022年中考,上海共有59个中本贯通专业参与招生,招生人数逾2000人。开展更早的中高职贯通专业则数量更多,招生规模更大。中本贯通与中高职贯通模式,通过长年限的一贯制培养,为上海乃至全国急需人才的行业领域,提供了一大批优质技能人才。

在大力实施以中本贯通和中高职贯通为代表的招生模式改革的同时,上海也在推动职业教育育人主体,也就是职业院校的升级发展。2021年4月,国内首家直接从初三毕业生中招生的“五年一贯制”新型高职院校——上海南湖职业技术学院挂牌成立。这所从国家级重点中职升级而来的新型高职院校,以整体设计、整体实施五年制的人才培养方案,成为上海职业教育高质量

发展的一种类型,得到行业、企业的高度认可。目前,上海科创职业技术学院、上海闵行职业技术学院、上海现代化工职业学院、上海建设管理职业技术学院等4所“五年一贯制”新型高职院校也在积极筹建中。

在架起从初中到中职,再到高职、大学的完整人才培养路径的同时,上海也正探索构建高层次职业教育。2020年,教育部正式批准6所高职院校开展本科层次职业教育试点,上海中侨职业技术大学位列其中。今年6月,上海中侨职业技术大学为37名毕业生举办了一场特殊的毕业典礼。他们是上海首批获得职业本科学士学位的毕业生,就业去向落实率达100%。而在上海教育发展“十四五”规划中,也明确提出,将建设1-2所新型职业本科,并探索研究生层次职业教育。其中,上海城建职业学院就已经进入新型职业本科建设的冲刺阶段。

过去十年,上海职业教育蓬勃发展,有力助推上海产业结构调整,为社会经济发展提供了一大批高质量技能人才。而更为可贵的是,以中本贯通、“五年一贯制”新型高职、职业本科等为代表的职业教育育人新模式,从无到有,再到飞入寻常百姓家,成为了上海学子另一条同样优质的成才之路。

(上海教育电视台)

》》相关链接

那些高分入读中本贯通的学生

自中本贯通实行以来,每年都有携重点高中分数进入中职学校学习的学生,对于未来,他们都有着清楚的规划和想象。

2015年,方天宇同学中考成绩达567.5分,高出市重点分数线12.5分,进入所有高中学习都不成问题。但这个喜欢动手实践的男生,下定决心“不走寻常路”,他在家中收到了报考的上海市高级技工学校—上海工程技术大学“中本贯通”专业录取通知书,也成为了整个年级唯一填报中职校中本贯通专业的学生。

2016年,延安初级中学的学生马旭峰在中考中考取了590分的高分,进一所市实验性示范性高中完全没问题,但马旭峰为实现自己的工程师梦想,选择上海市工业技术学校—上海第二工业大学“中本贯通”机械工程(数控技术)专业,成为当时被中职校录取的最高分考生,也成为了“2016上海教育年度新闻人物”。

2021年以703分高分填报上海市工业技术学校材料成型及控制工程—上海第二工业大学机械工程学院机械工程(数控技术)中本贯通专业的史贊杰,是当年中本贯通录取最高分的学生,谈及报考职业学校的初衷,儿时起就心灵手巧的史贊杰坦率地说:“首先是喜欢。其次,毕业后,我能拿到学历证书和技能证书,‘双证’到手,就业前景也不错。”能进重点高中,但出于兴趣,他选择了中本贯通这条路,也是一条新的人生规划之路。